

26-1 學校簡介

巴黎天主教大學是一所位於巴黎第六區的私立學校，設有 6 個大學科系，11 個研究所，一個博士班。此校的地點位於巴黎的核心區，離塞納河只需步行 10 分鐘即可到達，學校附近有一個大公園名叫盧森堡公園，中午休息時間或下午下課後，時常有學生坐在公園裡的草皮野餐。此校的另一個特點為其附設的語言學校，每年迎接 3000 名的國際學生，學校裡的學生國籍十分多元，在此校園中非常容易接觸到各國文化。

26-2 國外研修之課程學習(課內)

在巴黎天主教大學的官網上可以查詢到各系所的課程，但每一年的課程有所變動，因此官網上的課程更新較慢並不是很準確，因此出國前填寫的 learning agreement 預選課程，抵達當地學校後，必須全部重新選填。不過在課程說明方面，天主教大學國際處提供非常多的幫助，在第一天的國際學生說明會時，國際處請來各科系的教授與系辦秘書，供我們直接與教授們面對面諮詢課程內容，這個方法我覺得非常好，因為每個學生的需求與問題都不一樣，這種個別化的諮詢解決了我對課程上很多的疑惑也幫助了我選擇課程的方向。天主教大學的課程以法文為主，雖然在台灣已學了三年的法文，但在充斥著許多法文專有名詞的課堂上還是十分吃力，第一個禮拜旁聽了幾門課後，詢問了教授的成績評分標準，得知國際生與當地法國學生一視同仁都必須用法文考試，因此在教授與天主教國際處的同意下，我只選了英文授課的課程，但旁聽了許多法文授課的課程，旁聽的課程主要以藝術史為主，例如埃及藝術史、古文明藝術史、中世紀藝術史等等，這樣一來我能學習到自己想上的課，二來也不必擔心無法以法文應試。除了學校的正規課程外，我還報名了天主教大學附屬的語言學校，想再提升法文能力，因為是本校的語言學校，課程教室都在同一校區，有時上完交換校的課程後，直接走到隔壁棟的語言學校教室繼續上課，十分方便。

26-3 國外研修之生活學習(課外)

在巴黎的三餐基本上都是自己煮飯為主，這裡的生活費偏高，在外的餐廳吃一餐至少要 350 台幣以上，所以自己煮飯較省錢。有時在學校上整天課無法煮飯的情況下，會去街上的麵包店買可頌解決一餐，可頌一個台幣 35 元，以一餐的標準來說並不貴。在巴黎還有許多學生餐廳，出示學生證一餐大約台幣 120 元，份量大又健康，有時懶得煮飯肚子又很餓就會選擇學生餐廳。

在巴黎的交通主要以地鐵為主，巴黎的地鐵總共有 14 條線貫穿整個巴黎，加上又有 4 條 RER 火車線 (A、B、C、D)，又有公車輔助，可以說在巴黎沒有地方是公共運輸到不了的。我的學生宿舍位在里昂車站附近(GARE DE LYON)，這裡總共有三條地鐵線以及兩條 RER 火車線經過，十分便利，想到達巴黎任何一個點都不是很困難。巴黎不只市區內交通便利，國內交通也便利，從巴黎前往法國任何一個大城市，都十分容易到達，甚至從巴黎到各國旅行，也非常方便，不論是搭飛機或是乘坐火車，以巴黎為出發點，每天的班次非常多，只要提早幾個月預定，幾乎能找到便宜又好的機票或車票。在法國的一年裡，除了拜訪許多法國的城市與小鎮，鄰近的歐洲國家也拜訪了不少，親眼看到了許多世界遺產，最令人感動的是以前歷史課本上學到的，全都一一用自己的雙眼與雙腳親身見證，讀萬卷書不如行萬里路，在這一年深深體會到。

在法國，政府對外國學生與國內學生是一律平等的，法國學生每月能領到的房屋補助，國外學生也能同等享有，這點法國政府真的做得很好，不過這種學生福利又有年齡限制，只有 26 歲以下的學生能有學生福利，此學生福利包含可以免費進入國立的美術館或城堡，看電影也有折扣，學生票只要台幣 150

元就能看院線片，十分便宜，對我們學生來說，學生證像是我們的通關卡，每天一定要隨身攜帶，往往只要一張學生證就能免費進出各個展覽場所。在巴黎，我最愛去的地方就是羅浮宮，羅浮宮門票一張 15 歐，但有學生證就能免費進入，這一年裡，我至少進出羅浮宮有三十幾次，但我還不敢保證我看完了全部的藝術品，因為羅浮宮的館藏實在多的驚人，但好險法國政府有提供這種學生福利，讓這麼愛藝術的我，能不花一毛錢也能深入參觀各個在巴黎的美術館。

26-4 交換/研修之具體效益(請條列式列舉)

與當地學生交流，學習當地生活模式

了解國外學生的學習模式

提升語言能力

能臨危不變的處理各種大小事

學習到在台灣學不到的課程

深入了解法國的文化

增進國際觀

26-5 感想與建議

這一年的交換生活，除了學校的學習外，最大的收穫就是在旅行上遇到的各種人事物，在旅行中，親眼看到很多歷史遺產，此外，也接觸到各國不同種族、不同年齡層與不同職位的人，互相切磋後，深深感覺到自己的渺小，也深深覺得外國人的思考模式跟亞洲人有所不同，舉例來說，關於賺錢，西方的思考模式給我的感覺是及時行樂，他們不會把存錢當作一種目標，因為沒有人知道明天會發生什麼事，只要一有假期，西方人就會往外旅行，努力工作之外也不忘享受生活；反觀亞洲的賺錢思維，會比較捨不得花錢，長輩們會傾向於把錢存起來留給後代而忘了自身也該享受生活。

在國外一年的生活裡，時常會發生一些突發狀況，尤其是在旅行的時候，每一次的突發事件，都是在訓練自己的危機應變能力，剛開始會受到影響，情緒會變得很糟，但漸漸地，我會把每一次的狀況當作是一種磨練，一方面我可以提升自己遇到挫折的承受力，另一面也可以觀察其他國家的人的辦事態度以及處理事情的方式，好的我就學起來，不好的就引以為戒不要變成那種人，例如有一次在荷蘭發生的事件，當天我買了交通卡也在櫃檯儲值，上下公車我都有注意要逼卡，但在某一次的上車中，我的卡逼不過去，我向司機詢問，但司機一口咬定我的交通卡裡原本就沒錢，意指我在逃票，我怎麼解釋也沒有用，車上全部的乘客看我的眼神也都是認為我就是逃票，我當下只好下車到車站重新買票，這時有一個站務員老爺爺過來詢問我需不需要幫忙，我將事情的來龍去脈解釋了一遍，他很好心地拿了我的交通卡進去辦公室裡用機器檢查，出來後跟我解釋是上一個車站人員沒有成功地將我的現金儲值到我的交通卡裡，因此這位站務員老爺爺給了我一張免費的車票讓我做回去原車站重新處理我的卡。從這件事中，司機不分青紅皂白只因我是亞洲人而認定我逃票這種行文真的很不可取，不過也讓我學習到不能因表面事務而判斷是非，有時我們必須了解一件事背後的原因才可以斷定一件事，而老爺爺的熱心助人與信任卻是我們要學習的。

我很推薦如果有機會可以去國外交換或讀研究所，一定要把握機會出去走走、看看地球另一邊的人是怎麼樣生活的，有時我們認為的生活，在地球的另一邊反而有另一種詮釋。我很幸運在法國的這一年裡，參與了一些法國朋友的家庭聚會，深入了解法國人的家庭相處模式以及吃飯禮儀，還有親耳聽到他們對法國以外的國家甚至台灣的看法，這些都是在課本上學不到的，全都得透過自己親身去體驗才有的回饋。

因此，如果有能在國外待一年的機會，請抓緊這個機會勇敢走出去吧！或許交換學生不會有任何國外學位，但自己得到的、學到的、收穫到的，保證遠遠超過學位這種頭銜。



這是義大利羅馬競技場，義大利是我收穫最多的一個國家，這裡的歷史與人文藝術深深讓我佩服，我也在義大利交到一個非常好的朋友，是個義大利女孩。



這位就是我的義大利好朋友，我們是在佛羅倫斯認識彼此的。



這是最愛的羅浮宮，在巴黎沒課時，我都會來羅浮宮裡消磨時間，欣賞畫、欣賞雕刻，羅浮宮本身的建築也很值得探索，深深覺得美術館對學生來說真的是一個好地方，不僅免費參觀，還可以餐裡面學習到藝術的知識。